

Отзыв

на автореферат диссертации СТЕПАНОВА Алексея Сергеевича «Военная политика США в отношении Китая в начале XXI века» на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования

Актуальность диссертационного исследования А. С. Степанова определяется тем, что китайско-американское соперничество в настоящее время является одной из определяющих тенденций в международных отношениях, влияющей на поведение многих стран мира. Несмотря на сильную взаимозависимость США и Китая, в двусторонних отношениях существует ряд фундаментальных проблем, что оказывает прямое влияние на соотношение военных потенциалов двух стран, взаимодействие которых, в зависимости от выбранного курса, способно как подорвать, так и укрепить международную стабильность в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в мире в целом.

Структура работы логична и обоснована. Поставленная цель и задачи предопределили четкую структурную композицию диссертационного исследования – разделение на четыре главы и 9 параграфов. Каждый параграф диссертационного исследования решает конкретную задачу в рамках общей цели – всесторонне изучить военную политику США в отношении Китая, ее эволюцию и выявить ее особенности на современном этапе развития международных отношений.

Позитивной характеристикой диссертационного исследования А. С. Степанова является его методологическое «ядро». Проявляя научную рациональность и методологический кругозор, диссидентант применяет комплексный методологический подход, с использованием политологических методов, таких как сравнительно-политологический метод, методы анализа и синтеза, индукции и дедукции, дискурс-анализ, а также исторические методы (нarrативный и историко-описательный метод).

Важным достоинством диссертации А. С. Степанова является привлечение широко корпуса различной научной литературы как отечественных, так и зарубежных авторов, а также использование многочисленных и разнообразных источников.

Автореферат диссертации характеризуется высоким научным стилем, а также ясностью и логичностью изложения.

Содержание и публикации А. С. Степанова соответствуют положениям диссертационного исследования и адекватно отражают разработанные идеи и выводы. Можно согласиться с основным выводом автора о том, что эволюция военной политики США в отношении Китая носит относительно плавный характер и определяется представлениями американской политической элиты о наиболее эффективных стратегиях обеспечения интересов национальной безопасности США. Развитие военного потенциала КНР играет серьёзную, но не определяющую роль в военной политике США, а решающее значение имеют тенденции развития военных и гражданских технологий и методов ведения боевых действий.

Позиция Пекина

При этом, на наш взгляд, положение автора о том, что США обладают решающим военным преимуществом перед китайскими вооружёнными силами, которое со временем сокращается, и о том, что имеет место масштабная гонка вооружений между двумя странами, которая проявляется как в сфере ядерного вооружения, так и в высокотехнологичных системах, нуждается в дополнительном разъяснении и обосновании.

Новизна и практическая значимость диссертационного исследования обусловлены тем, что в нем выявлены закономерности военной политики США в отношении Китая с учётом подробного анализа военной и внешней политики КНР, а также особенностей военного строительства США. Расширено видение проблемного поля формирования американской военной политики в контексте нарастающего соперничества с Китаем, обозначены особенности формирования военно-политического курса США с учётом влияния не только исполнительной, но и законодательной власти.

Это, в свою очередь, позволяет делать практические выводы, касающиеся прогнозирования вектора развития американской военной политики, уточнения возможностей поддержания американского глобального лидерства в краткосрочной перспективе. Практическая значимость исследования заключается и в том, что оно может послужить вкладом в подготовку рекомендаций государственным органам Российской Федерации по формированию внешнеполитического курса и военного планирования страны, а также в разработку учебных планов по ряду профильных дисциплин.

Результаты исследований прошли достаточную апробацию. Положения диссертации были представлены на ряде научных конференций, в том числе международных. Наиболее значимые результаты исследования отражены в 8 статьях, опубликованных автором в научных журналах, рекомендованных ВАК.

Заключение: предпринятый анализ содержания автореферата дает достаточные основания для вывода о том, что диссертация Степанова Алексея Сергеевича на тему: «Военная политика США в отношении Китая в начале XXI века» является самостоятельно выполненной, законченной научной работой, отвечает всем требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.4 – Международные отношения, глобальные и региональные исследования.

Главный научный сотрудник
Центра «Россия, Китай, мир»
Института Китая и современной Азии
Российской академии наук,
доктор политических наук,
академик Академии военных наук
Петровский Владимир Евгеньевич



Федеральное государственное автономное учреждение науки «Институт Китая и современной Азии Российской академии наук»

Адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32.
Телефон: (499) 124-02-17